










• 

, 

• 

4:18 CAMARA DE DIPUTADOS 
• • • • , 

El señor PROSECRETARIO, El Honorable 
.,eÚDr Valdebenito, apoyado por el Comité So_ 
cialista, presenta el siguiente proyecto de acuer_ 
do: 

"Honorable Cámara: 
La Comisión de Trabajo y Legislación ha 

despachado favorablemente el Mensaje del Eje. 
cutivo por el cual se inici-a un proyecto de ley 
que declara de utilidad pública \Ina determL 
nada superfiCie de terreno ubicado en la loca. 
lidad "Las Máquinas", de la. Comuna de Ca 
temu. 

Oomo este proyecto, junto con ser iniciativa 
parlamentaria, ha sido también motivo de Men. 
saje del Ejecutivo, dada la importancia que 
tiene favorecer a una poblaCión de ese sector 
pido B.' la H. Cámara tenga a bien acuerde so_ 
licitar al señor Presidente de la RepÚblica ten_ 
ga a bien incluir este proyecto en la actual 
Convocatoria de sesiones". 

El señor SAN'I'ANDREU (Vicepresidente). 
Si le parece a la Honorable Cámara, se decIa. 
rará obvio y sencillo el proyecto de acuerdo. 

-Acordado. 
Si le parece a la Honora'ble Cámara, se aproo 

bará. 
-Aprobado. 
El señor GAEa'E. Con esto se >roluciona 

un problema de carácter social: señor Presto 
dente. 

El señor �P�R�O�S�E�C�R�E�~�I�'�A�R�I�O�.� El Honorable 
eeñor Rodríguez Queza.da, apoyado por el CO. 
mité Radical, presenta el siguiente proyecto de 
acuerdo: 

"Oficiar al sefior Ministro del Trabajo, solL 
citándole que, POr intermedio de la Caja de la 
Habitación popular, . ordene construir una po. 
blación para obreros en la Comuna de Las 
Condes". 

El señor SANTAND&EU (Vicepresidente). 
Si le parece a la Honorable Cámara, se de. 
clarará obvio y sencillo el proyecto de acuerdo 

-Acord'.ldo. 
Si le parece a ta Honorable Cámara, se apro_ 

bará. 
-Aproba.do. 
El señor PROSECREI'ARJO. El �~�o�~�o�r�a�b�~�e� .se 

fior Valdebenito. �a�p�~�v�a�d�o� por ('1 Comlte �S�~�C�l�~�l�i�s�­
tao presenta el siguiente proyecto de acuel do. 

"Honorable Cámara.: 
La Corporación ha tenido oportunidad de co­

nocer el proyt>cto de ley nor el cnal se �c�o�n�.�~�~�e� 
a los EmpleadOS �P�a�r�t�1�c�u�l�a�r�e�~� el derecho a JUbl' 
llldón . 

Siendo este proyecto de vital importancia para 
los EmpleadOS Particulares. pido a la H. Cáma' 
rilo t.enga a bien acordar se solicite al sefior Pre· 
sidente de la República la inclusión en la actual 

Convocatoria. óe sesiones extraordinarias el pro­
yecto de ley que otorga el derecho de jUbilación 
a los Empleados Particulares de la República" 

El señor SAN'I'ANDREU (Vicepresidente).­
Si le parece a la Honorable Cámara, se declararé 
obvio y sencUlo el proyecto de acuerdo. 

Acordado • 
Si le parece a. la Honorable Cámara, se Ilopro­

ltará. 
Aproba4e. 
El sefior IJP"I'lROSECREI'ARIO. El Honorabl/1 

.efior Marin Balmaceda, apoyado por el ComIté 
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Liberal, presenta el siguiente proyecto de acuerdo; 
"La Cámara de Diputados, considerando: el es­

tado r;uinoso en que se encuentran los edificios 
fiscales de la comuna de Paihuano, acuerda soli­
ci tal' del señor Ministro de Obras Públicas y Vias 
de Comunicación tenga t\ bien considerar en el 
pr tsupuesto del próximo año la construcción de 
un edificio para las oficinas fiscales del pueblo 
de Paihuano". 

El señor SANTANDREU (Vi cepresidente).­
Si le �p�'�; �J�' �~�c�e� a la Fonorabl¡; Cámara, se declarará 
obvio y sencillo este proyecto de acuerdo. 

Acordado 
Si a la Honorable Cámara le parece, se dar{¡ 

por aprobado. 
Aprobado. 
El señor PROSEORETARIO.- El Honorablo 

señor Marín Balmaceda, apoyado por el Comité 
Liberal, presenta el siguiente proyecto de acuerda: 

"La Cámara de Diputados, considerando las ca· . 
racterísticas especiales desde el punto de vista agrl 
cola que presenta el departamento de Elqui de pe. 
culiaridades propias: 

ACUERDA: 
Solicitar de los señores Ministros de Educación 

Pública y AgriCUltura, la pronta creación de una 
Fscuela de Campesinos en la Comuna de paihuano, 
L'¡'oyecto ya estudiado debidamente por los Ministc· 
nos respectivos". 

El señor SANTANDREU (Vicepresidente).­
Si le parece a la Honorable Cámara, se declarará 
obvio y sencillo este proyecto de acuerdo. 

Acordado 
Si a la Honorable Cámara le parece, se dara 

por aprobado. 
Aprobado. 
El señor PROSECRE'I'ARIO. El Honorable se­

ÍÍOl Marin Balmaceda, apoyado por el Comité Llbe· 
ra!, presenta el siguiente proyecto de acuerdo: 

"La Cámara de Diputados, considerando la neceo 
¡,idad imprescindible que existe de que un pueblo 
de la importancia comercial y agrícOla de Paihuano 
cuente con una sucursal bancaria, 

ACUERDA:' 
Dirigirse al señor Ministro de Hacienda a fin de 

Que tenga a bien obtener del Consejo de la Caja 
Nacional de Ahorros, la instalación de una oficina 
de dicha Caja en el pueblo de Paihuano.". 

El señor SANTANDREU (Vicepresidente).­
Si a la Honorable Cámara le parece, se declarará ob 
vio y sencillo este proyecto de acuerdo. 

Acordado 
Si a la Honorable Cámara le parece, se dara 

por aprobado. 
Aprobado. 
El señor PROSECREI' ARIO. El Honorable 

señor Marin Balmaceda, apoyado por el Comité 
LIberal, presenta el siguiente proyecto de acuerdo: 

"La Cámara de Diputados. acogiendo una justa 
y siempre postergada aspiración del pueblo de 
Paihuano, capital de una rica rona agJicola., 

ACUERDA: 

Dirigirse a.l señor Ministro de Obras Públicas 
y Vías de Comunicación, solicitándole tenga a 
bien incluir en el proyecto de ley de Presupuestos 
del próximo a.fio, la iOlltalación del Ilervicl0 de' 
Agua Potable en el pueblo de Palhuano". 
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El señor SANTANDREU (Vicepre¡¡¡dente).­
Si a la Honorable Cámara le parece, se declarará 
obvio y s~ncillo este proyecto de acue-do. 

Acordado 
SI a la Honorable Cámara le parece, se dara 

por aprobado. 
Aprobado. 
El señor PROSECRETARIO.-- El Honorable 

señor Marín Balmaceda. apoyado por el Comité 
Liberal, presenta el siguiente proyecto de acuerdo: 

"La Cámara de Diputados, considerando el mal 
estado y la falta de capacidad para la población 
escolar de la zona, de las Escuelas Públicas del 
Dtpartamento de Paihuano, 

ACUERDA: 
Dirigirse al serior Ministro de Educación, scl:c1-

tandole, tenga a bien obtener de la Sociedad 
Constructora de Establecimientos Educacionales, 
incluír en las nuevas construcciones un Grupo Es­
colar en Pisco-Elqu1. ". 

El señor SANTANDREU <Vicepresidente). . 
Si a la Honc:able Cámara le parece, se declarará 
obvio y sencillo este proyecto de acuerdo. 

Acordado. 
Si a la Honorable Cámara lE: parece, se darA 

por aprobado. 
Aprobado. 
El señor MELEJ. Esto de Paihuano ha sido 

por entrega. 
El señor ---El Honorab'e se-

ñor Sepúlvetia, apoyado por el Comité SociaiisLa, 
presenta el siguiente proyecto de acuerdo: 

"Considerando: 

Que la vellta de los terrenos ubicarlos al QUin­
ta Núl'mal, antigua chacra "Lo Acevecto" no cens­
tituyen gastos de ninguna especie para el Fisco, 
someto a la consideración de la H. Cámara el si­
guiE'nte 

PROYECTO DE ACUERDO: , 

"La Cámara de Diputados acuerda solicitar la 
inclusión en la Convocatoria del actual período 
extraordinario de sesior.es. el proyecto de venta 
de lo, terrenos de la ex chacra "Lo Acevedo". 

El seflor SANTANDREU (Vicepresidente). Si 
le parece a la Honorable Cámara, se declarará ob­
vio y sencillo este proyecto de acuerdo. 

Acordado. 
Si le parece a la Honorable Cámara. se dará POI' 

aprobado. 
Aprobado. 
El señor PRiOSEORMI\ARIO. El Honorable se­

ñor Bossay, apoyado por el Comité Radical, pre­
senta el siguient.e proyecto de acuerdo: 

"Considerando: 
QUe las exigencias de la economía y de la De­

fensa nacionales hacen cada día más indíspensa­
bIes la coordinación y racionalización de los me­
dios de comunicación y de +ranr.porte, para que 
sirvan eficientemente a las regiones y centros mi­
neros. industriales y agrícol as del pais: 

Que la anarquía en los transportes dificulta el 
abastecimiento interior. contribuye considerable' 
mente al encarecimiento de la vida. y en~orpece 
el comercio exterior, . 

LA CAMARA ACUERDA: 
• 

Solicitar del S. Gobierno: 
1.0 Que se arbitre la forma de pagar a los 

• • , , 

FF. CC. del Estado los $ 10.000,000 que le adeu­
da, por cuotas atrasadas del servicio de los deben­
tures emitidos para la formacié.n del servicio ma­
rítimo; b), que consulte anualmente en 'la parti­
da destinada a transportes, de los fondos prove­
nientes del impuesto al cobre, la suma de 2 ml-
1l0nes 840 mil pesos para pagar ese servicio y l~ 
subvención acostumbrada para el cabotaje pro­
teccionista de Chiloé y Aysen; 

2.0- La creación inmediata de un organismo o 
Consejo Técnico de Vialidad. coordinador de 103 
diversos servicios de .r ransporte del país, a fin de 
terminar con la anarquía existente y obtener e 
todos y cada uno de estos servicios, as! fiscales 
como particulares, el máximo de rendimiento con 
el minimo de gasto de combustible¡; y de repues­
tDS, sobre todo en estos momentos de emergencia 
y de restricciones 

Este Consejo debe de estar compuesto de jefes 
de los diversos servicios de transporte del pais y 
por delegados de la Defensa Nacional y de la;¡ 
empresas particulares, como la Asociación de Ar­
madores y demás qUe se dedican a esta clase de 
actividades, y debe funcionar sin mayor costo pa­
ra el Fisco; 

3. o La derogación de los decretos N. o 198 del 
Ministerio de Economía y Comercio. de 2 de abril 
del presente año y N.O 1,229. del Ministerio de 
Obras Públicas y Vías de Comunicación de 20 de 
agosto próximo pasado". 

El señor SANTANDREU (Vicepresidente).- Si 
le parece a la Honorable Cámara, se declara m 
obvio y sencillo este proyecto de a·cuerdo. 

Acordado. 
Si le parece a la Honorable 

por aprobado. 
• Aprobado. 

• 

Cámara, se dará 
• • • 

13.·-PROYECTO DE ACUERDO EN TRAl\DTE 
DE SEGUNDA .DISCUSION. 

El señor PROSECRETARIO.-Se encuentra en 
el trámite de segunda discusión, el siguiente pro­
yecto de acuerdo del honorable señor Aldunate, 
apoyado por el Comité Conservador: 

"Considerando: 
Que "El Mercurio" ha estado publicando parte 

del debate sobre el proyecto económico; 
Que no siendo este diario el que publica la Yer­

sión oficial de las sesiones de esta Corporación y 
existiendo un acuerdo de toda la prensa del país 
QUe no puede publicarse ningún discurso sin can­
celarse previamente su valor. es indudablemente 
que esa parte del debate ha sido pagada; 

Que no cabe duda de que es el Ministro de Ha­
cienda quien ha ordenado pUblicar esa parte del 
debate porque sólo se ha dado cabida a 10 que in­
teresa al señOr Ministro y se han eliminado los 
discurso~ y muchas interrupciones de los parla­
mentarios de oposicién; 

Que hav interés en Que el país conozca ínu· 
gramente todo ' el debate sobre este proyecto Pot 
publicaciones qUe se hagan en los mismo. diarios 
en Que se han hecho las publicaCiones truncas. 

La Cámara de Diputados acuerda: 
Publicar íntegramente en "El Mercurio" el de­

bate sobre el Proyecto de Facultades ExtraOrdina­
rias" . 

Usó de la palabra para apoyar este proyecto d~ 
acue:ldo el Honorable señor Marín, y el Honorable 
señor Muño? Ayling. para impugnarlo. • 

Al Honorable señor Muñoo Ayling le quedan aún 
tres minutos . 

• 
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• 
El señor MU:fitOZ AYLING. No voy a aprove-

char el tiempO qUe me queda, señor Presidente. 
para impugnar nuevamente este proyecto de 
&Cuerdo, porque di a conocer a la Honorable Cá­
mal'a, hace ya más de un mes; cuál era el espÚ'l­
tu que me gUIaba al oponerme a su aprobación. 

EnCiendo que en la versión oficial de las sesio­
nes de la Honorable Cámara ha Quedado constan­
cia de estos mctivos ... 

El señor CONCHA. ¿No podría Su Seiiorla 
repetirlo en general, para ver si nos convence? 

El señor MELEJ. No es una máquina de re-
petición. ' 

El señor MUJ'itOZ AYLING. Por lo demás es-
be proyecto ha perdido su oportunidad, pues se 
trata de un debate que se produjo hace tres, o 
cuatro meses y que se publicó casi completo en 
"El Mercurio". 

El señor IZQUIERDO.- ¡Pero no se pUblicó 
integro, para engañar a la opini(n pública! 

El sei'or . MU:fitOZ A YLING. La Honorable Cá­
mara tiene como órgano oficial para la publica­
ción de la versión de sus sesiones al diario LA 
NACION, de manera que todos los que quiSieran 
unponerse d'"e la versión oficial del <jebate sobre eJ 
proyectD económico. podlian hacerlo por interme­
dio de este último diario. 

Seria entonces absurdo e inconveniente qUe la 
Honorable Cámara estuviera derrochando dineros 
en hacer pUblicaciones en "El Mercurio ..... 

El señor IZQUIERDO. i Como el derroche del 
Ministro de Hacienda! ' 

El señor GAETE.- Estamos en una época de 
economías, señor Presidente: recién se estaba ha­
blando de que se incurría en enormes gastos ... 

1 señor SANTANDREU (Vicepresidente). Ha 
terminado eJ tiempO del H. señor Muñoz Ay!ing. 

Cerrado el debate. 
:&:n votación eJ proyecto de acuerdo . 

• 
El seño!' R.OJAS. ¿Por qué va a estar gastan· 

do dinero la Honorable Cámara, inútilmente? 
-Votado e('onómicamente el proyecto de acuer­
do. fué rechaz3do por 21 votos contra 9. 

El señor SANTANDREU (Vicepresidente). Re­
ch~zado el proyecto de acuerdo. 

Termin:ldo el tiempo destinado a los proyectos 
~ acuerdo. 

H. CO. -QUISTAS DE LA CLASE OBRERA 
CHILENA. DECLARACIONES DE S. E. 
EL PRESIDENTE DE LA REPUBLlCA AL 
RESPECTO. 

El selÍor SANTANDREU (Vicepresidente). Le 
quedan cinco minutos al Honorable señor Vene· 
gas. 

El señor VENEGAS. Muchas gracias. 
Ya se ha dicho por boca de otros colegas en es­

ta H. Corp:>ración. la desigualdad enorme que 
ex!ste en los salarios que ganan los obreros en 
oros países; se ha hablado del salario del obrero 
yanqui que en un trabajo de faenas mineras. ga­
na un mínimo de cinco dólares. 

Sin embargo, el obrero chileno de las minas del 
carbón, no alcanza a ganar treinta pesos diarios, 
que equivale a un peso de esa nación Para no 
ir tan lejos. tenemos al obrero agrario argentmo, 
que gana un salario de ocho o más nacionales dia_ 
rios, que no guarda relación alguna con los sala' 
rios y sueldos que ganan nuestros campesinos, que 
en los fundos más pródigos en materia de pagos 

ganan un 'Sueldo no superior a diez pesos de nues_ 
tra desvalorizada moneda de menos de un peD!o 
que, la qJe comparada con el valor del peso ar­
gentino, sólo alcanza a representar poco más de un 
peso cincuenta centavos, agregando también que 
el trabajador agrícola argentino recibe una alimen_ 
tación adecuada y una vivienda sana y conforta· 
ble. 

Para terminar, ya qUe S. E. se ha referido entN 
otras, a la huelga de Tocopilla, pueblo al cual, poi . 
ser cuna de mi nacimiento, yo le profeso un entra. 
ñable cariño, quiero respetuosamente observarle al 
señor Ríos Morales, que con respeto a la huelga 
lealizada por los obreros fnarítimos tocopillanos a 
que se ha referido en su discurso, el Gobierno no 
estuvo muy acertado, pues los obreros. en vista da 
la exigencia patronal, y para reclamar algo de ab_ 
BOtuta justicia, como lo es el de humanizar su~ 
faenas sin siquiera exigir aumento de salarios, tu· 
vieron que ir a la huelga, pero pasando por todo~ 
los trámites legales que determina el Código del 
Trabajo para estos casos extremos. No sé en qm 
conceptoo legales se basó el Ejecutivo para ponerse 
de parte de los patrones, creando en esta formtl 
una situación de conflicto, que se ha podido solu 
cional temporalmente, única y exclusivamente, de. 
bido a la alta concepción democrática que tienen 
los obreros y abrigando la esperanza que, estando 
ia justicia de su parte, el árbitro nombrado por el 
GobIerno tendría que darles forzosamente la ra. 
zón, y se las dió. 

He querido decir &stas palabras, parli. recalcal' 
el compromiso contraído por S. E. el Presidente de 
la República con los obreros de mi patria y a fin 
de que quede en los boletines de sesiones de estll 
Honorable Cámara, la voz del Partido Democrátl' 
co, que, tal como lo desea este Mandatariú desde 
hace más de medio siglo, anhela también el má_ 
ximum de justicia social para loo obreros, que son 
.los verdaderos campeones del progreso de nuestra 
Repúbllca. 

15. CONSIDERACIONES GENERALES ACERCA 
DEL ORGANISMO OBRERO DENOMINA 
DO CONFEDERACION DE TRABAJADO 
RES DE CHILE. ALCANCE A OBSERVA. 
CIONES DEL SE:fitOR mA:fitEZ SOBRE EJ 
PARTICULAR. 

• • 

El setior VENEGAS. Debo una explIcación 9 

mi Honorable colega señor Alcalde. Denantes, pre' 
ocupadO como ests.ba en la lectura de m1 discUl' 
so, no alcancé a olr que Su Señoría me solicitaba 
una interrupción. Siempre he sido deferente con 
todos mis Honorables colegas, por lo cual siento 
no haber escuchado la peticlon que den antes me 
hic1era el Honorable D1putado. 

Ahora le cedo los pocos minutos que le restan al 
Comité Democrático, a ftn de que pueda Su Sefio_ 
¡'ia usar de la palabra. 

El señor GAE'I'E. Yo suscribo las palabras de 
mi Honorable colega, señor Venegas. 

El señor ALCALDE. Muchas graclas, señor Di' 
putado. 

Pido la palabra. 
El sefior SANTANDREO (Vicepresidente>.­

¿En el tiempo del Comité Democrático, Honorable 
Diputado? 

El señor ALCALDE. SI, sefior Presidente. 
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El señor SANTANDREU (Vicepresidente). -
Puede usar de la palabra Su Señoría, en los dos 
minutos que le quedan a ese Comité. 

El sefior ALCALDE. Seftor Presidente: hace 
pocos insLantes, 1:'1 Honorable señor Ibáñez aludió 
11. ciertos conceptos emitidos sobre el Frente Popu' 
lar, por el Diputado que habla en esta misma se, 
sión. Esos conceptos eran: 

.. i Pan, techo y abrigo!, fué su grito de guerra, 
y hoy, después de cinco años de triunfo salvo gru' 
pos relativamente reducidos, que 1mponiéndu~e !" 

sus autondades débiles, y a costa del hambre de 
sus hennanos, han obtenido desproporcionados au· 
mentos de salarios, sufre más que nunca el pueblo 
y la clase media los efectos desesperantes de un 
costo de la vida más que doblado desde que el 
Frente Popular llegó al poder. 

El seííor VALDEBENITO. Su Señoría habló de 
los salarlos de los obreros ferroviarios. 

El señor ALCALDE. Mi Honorable colega ma_ 
nifestó que yo había sido injusto en esto. Al refe­
Tirme, Honorable Cámara, a ciertos grupos, m ... re 
fer! princIpalmente a los obreros ferroviarios y a 
los panificadores. 

He demostrado en esta Honorable Cámara, con 
documentos auténticos proporcionados por las res_ 
pectivas reparticiones públicas, cómo el aumento 
de salario de estos obreros ha sido, en los últimos 
afios, aprOXimadamente, el doble del aumento del 
costo de la vida. 

Desgraciadamente, en la masa obrera en general 
este aumento ha sido enormemente inferior. Y se' 
ñor Pl'esidente, ¿por qué dije yo que hahía sido 
obtenido este aumento a costa del hambl e de sus 
.;compañeros? No ha sido, Honorable Cámara, en 
manera alguna, por decir una frase que pudiera 
impresionar, ya dentro o fuera de este recinto par' 
lamentario; ha sido porque ésta es la eJl¡actisima 
realidad. 

Enmmemos un caso: el penúltimo aumenLo ge­
neral de los salarios de los ferroviarios absorbi6 
íntegramente el aumento de tarifas que acababa. 
~e hacer para financiar, según se ::hjo, a la Empre_ 
~a de los Ferrocarriles; con motivo de esta alza 
desde La Unión a Santiago, aumentó el flet€. del 
trigo aprox:madamente en 19 pesos por quinta; 
métrioo. Bien se comprenderá la !~II1llenc!a que 
ésta tiene en el aumento de precios .le las ,s.~bsis­
tencias. 

Veamcs otro ejemplo: para financiar el ailmento 
<:re salarios de los obreros panificaJ.ores de Valpa. 
raíso, habido el año antepa:,ado, en ellelO o febrero, 
hubo que aumentar el valor la Urlld<lIJ de pan de 
-veinte a treiota centavo.<. F.<.tos diez centavos qi.e 
~ alImentaron por unidad de ¡.ran, tuvieron quc 
pagarlos los obrero.s que BO hablan obtenido be­
n.eficio, o sea, tuvieron que quitaa' parte del pan 
ti sus Ihljos para pagar a los panificadorei>. 

Yo he querido referirme, preeisa .. :·nente, a hechos 
<'~o estos, muy elocuentes e incol1t.r' vertibles. 

No hay que olvidar que 51 se aumentan lcs sa.­
larios sólo a ciertos grupos de la r·.)icctlv;dad y no 
aumenta, al mismo tiem'po, la cantidad de arlículos 
producidos, habiendo un mayor poder comprador 
., permaneciendo igual la oferta. lógicamente tiene 
que subir el precio de la.s cosas. 

Quiero declarar, Honorable Cámara, (iue soy un 
partidario ardorcso del standard alto de vida y 
»ay 1111 partidario ardoroso de qüe 131' masa..;; tra. 
bajadores, manuales e intelectuales tE'ó'1gan ma-

yores salari06. Pero, en manera algu...'13., soy par­
tidario de estos aumentos absolutamulte hetero­
géneos y no gratificados por una mayor produc­
ción o un mayor rendimiento ael trabajo cuya única 
oonsecuencia es que suban el standard de vide. 
sólo aquellos qUe obtienen aumento de salarios, 
con perjuicio. manifiesto y a costa de lOS que no lo 
obtienen. 

El señor ACEV F:I JO. Les subimos ·Ios sala-
rios a todos, entonces, Honorable colega. 

El 'señor SANTANDREU (Vicepresidente).· 
Ha terminado el tiempo concedido a Su Sefioría .• 

El señor YiI.ARlRAZABAI.. 'El Comité Illdepen­
diente puede cederle tres minutos, señor Pl'esi­
sidente. 

El señor ECHAV ARRI. i Como no. Honorable 
colega! 

El señor ALCALDE. El Comité Independiente 
me cede tres minutos, señor Presidente. 

El señor ECHA V ARRI. Muy bien, señor Pl'eei 
dente. 

El señor SAN'TANDRE¡U (Vicepresidente) .. -
Puede continuar Su Señoría en el tiempo del Co­
mité Independiente. 

El señor ALCALDE. No voy a contestar el 
fondo del discurso de mi Honorable colega. Lo 
he visto reaccionar con relativa tranqui:idad y 
he visto al m'smo tiempo, con profundo agrado, 
cómo ha querido tratar desde un terreno elevado, 
salvo tal vez pequeños lapsus, este asunto impor. 
tansisimo, que se refiere a la organización de la 
clase obrera. Es este un tema que me agradaría 
muchísimo debatir, pero no quiero. en manera algu_ 
na, interferir en este debate entre los seño~s 
Ibáñez y Donoso, sólo me limitaré_ a eVit~ que 
queden flotando en la Honorable CamaJ'a afJ~I?a. 
ciones Rlbsolutamente reñidas con la ley posltlva, 
como algunas que ha hecho mi Honorable colega. 

Ha dicho en este recinto, en estos momento6, 
que la confederación de 'I'rabajadorB:" ce Chile es 
una institución legal. Yo quiero decirle a la Ho­
norable Cámara y al pais que es Pfrfectamen e 
ilegal. El artSculo N.O 3'83 del Código del Trabajo 
dice: 

"Artículo 383. Sólo se pel1nitirán las reunione.\ 
o confederaciones de Sindicatos Industriales, para 
fines de educac:ón, asistencia, previs;ón y para el 
establecimiento de econc.l1atos y oooperativas". 

El señor ACEVEDO. Para los úbreJOs es per-
fectamente legal, porque la Confederación sabe 
defender muy bien sus intereses. 

El señor ALCAI,DE. Hay casos, como se Te, 
para los cuales la ley permite, enumerándolOfl 
taxativamente, la confederación de sindICatos; 
pero entre esos CMOS no están, .en manera algu­
na, aquéllOS polítiCOs en que, generalmente, in­
terviene la Confederación de Trabajadores de 
Chile, cuyo fin mismo es contrario a la ley. 

Yo sé muy bien que loo obreros pueden y de­
ben defender sus legítimos derechos; qwero 
decirles a los trabajadores de mi patria: hacen 
muy bien en escribir en sus bandelra.s la palabra 
"derecho", pero deben, al mismo tiempo, en for­
ma indeleble, grabar en sllS cerebros y corazones 
Ir. palabra "deber"_ 

Además. el Honorable Diputado, se refirió, en 
forma muy incidental, a la publicación que hacen 
los diarioo de hoy del discurso de S_ E. el Pre­
sidente de la RepÚblica, en Valparafso. 

Yo también quiero recoger algunos párrafOs del 
di~rt!rso de S. E. el Presidente de la República, 
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en el que hace una acusación seria y formal a. 
ciertas actividades que considera él absolutamen­
t.e indebidas. 

Hé aquí estas palabras: 
"Ha habido en estas incidencias, artificialmen­

te creadas en torno a la Hplicación del Decreto 
506, algunos hechos y actitudes que deben ser 
considerados por la clase obrera como fuente de 
enseñanzas provechosa.> . En primer término, la 
volunt3d serena del Gobierno de mantener el or­
deu y el respeto a la autoridad. En segundo lu 
gar, la mj.sma y firme decisión de servir, por en­
cima de populachElI'ías fáciles, el in teré.3 verdade­
ro y profunda de nuestras clases trabajadoras; y 
finalmente, las actitlldef> inconvenientes e inex­
plicables de dirigente.3 obreros que, sin sentido 
¡le su responsabmdad, provocan un conflicto per­
jUdicial al país, trawn de deHnaturalizar las in­
tenciones patrióticas ante las masa.3, por ello, 
mismos incitadas, opinione~ diRtintas, compl",ta· 
mente dislintn 6, a las que estos mismos dirigen­
tes obreros mantienen sobre el mismo problema 
Rnte las autoridades que se esfuerzan por resol­
verlo" . 

EslO señor Presidente, es un cargo muy serio, 
hecho 'nada menos que par la primera autondad 
del país. . 

El hecho de ser afirmado por S. E. el PresI­
dente de la República. constituye se,ria presun­
ción de que no es equivoc~Jo, ce que es exacto, 
de que es real. . 

No voy a ocuparme de lo demá.3 · mamfestado 
por el Honorable señor Ibáñee. . 

El señor Diputado contestaba un dIscurso que, 
según me han informado, fué pronunciado en l!l 
sesión de ayer por mi Honorable colega señor 
Donoso. 

Yo creo que no debo, en manera alguna, qui­
tarle h oportunidad al Honorable señor Dono,~o 
de poner las cosas en su verdadero lugar, repli­
cando él mismo al Honorable señor Ibáñez. 

Muchas gracias por su deferencia a los Comité.:; 
Democrático e Independiente. 

El señor SAN'I'ANDREU (Vicepresidente), -
Tiene la palabra el Honorable señor Echavarri. 

El señor ACEVEDO. Es muy dificil que lo 
haga el señor Donoso. 

El señor ALCALDE. - Vamos a ver. 
El 6eñor ACEVEDO. El Honorable señor Do-

noso ha demostrado inconciencia cuando habla 
de las o,rganlzaciones de los trabajadores. . 

-HABLAN VARIOS SElitORES DIPU'rADOS 
A LA VEZ. -El ~eñor ECHAVARRI. Yo ruego al senor 
Presidente qUe hao¡;a respetar mi derecho. 

El señor NUf'iEZ. El Honorable ¡;eñor Alcal-
dI:: aborrece a los obrero~ ferroviarios. porque en 
la práctica los sal?ll'ios que ellos ganan no corres­
ponden a lo que ha manifestado, ya que hay gen­
te que gana muy poco, 

El señor ALCALDE. No 10.3 aborrezco. Lo que 
lamento es que se aumenten sus sueldos a costa 
del hambre de sus hermanos obrer03. 

16. LABOR DE AUTORIDADES EDILICIAS DE 
LA CIUDAD DE TEMUCO. 

El señor SANTANDREU (VicepreSidente) . 
Está con la palabra el Honorable señor Echavarri . 

t 

. 

Tiene la palabra. Su Señoría. 

, 
" 

El ,.eñol' ECHA V ARRI. - Todos los hab!tanteG 
d.. la ciudad de Temuco y ;odos los visitantes 
que a ella llegan diariamente, no tienen sino pa­
labras de admiración para celebrar el progreso 
siempre creciente de la ciudad. E3te progreso se 
debe, en primer lugar, a la riqueza natuil"al de las 
tierr"s que circundan a Temuco, al reconocido es­
fuerzo de sus habitantes y especialmente a la 
ordenación y buen criterio qUe desde hace más o 
menos diez años ha establecido la autoridad edI­
licia, terminando de este modo con la. sucesión 
de alcaldes que llegaban al Municipio a servn­
los inter~eg de Partido por sobre los verdaderos 
V permanentes de la ciudad. 

Corre3pondió al Alcalde seÍlor Zenobio Gutié­
rrez miciar esta era de progreso de la ciuaad y 
de orden en los gastos municipales, labor que 
continúa el actual Alcalde "eñoir Manuel Montie; 
Haro. que rige lag destinos de la comuna desd!' 
el afio 1938, sin otra mira y sin otra divisa que 
velar por los altos y permanentes interese~ de la 
ciudad y con el aplauso de la inmensa mayor!a 
de su." habitantes. 

Hace más. o menro un mes, una mayoria oca­
sional trató de desvirtuar y desequilibrar los pre­
supuestos que como digo de"de hace alrede­
dor de 10 afios, Re vienen pire3entando absoluta­
mente financiados. 

En vista de esta situación, el señor Alcalde 
prefirió presentar su renuncia antes que acePt3;r 
que se continuara en el de30rden que. era habI­
tual hasta la época a que me he referIdo. . . 

Ante este evento, señor Presidente,. ':EI Diano 
Austral", de Temuco, lamentó editorIalmente 11. 
renuncia del señorr Alcalde. 

Y es as! céano después de varias sesiONes de la 
Municipalidad. e~ las cuales no se eligió Alcalde 
entre los regidores, en la última sesión ~ de la se­
mana pasada vo:vió la cordura a los senores ~n­
ce ia ~es y ree:igieron Alcalde a don Manuel. Montlel. 

De este modo, Honorable Cámara, la cl,udad de 
Temuco espera un porvenir e;iempre crecIente en 
sn ruta de progreso humano y de todo orden. 

Es así cómo actualmente el diario a que ms 
he referido ha celebrado el hecho de que vuelva 
a dirigir los destinos 'de Temu~o este Alcalde que, 
para honra de la ciudad, no tIe71e o~ra p,reocupa­
ción y otro deseo que ser~irla, sm mIrar mtereses 
d-:! ningún partido detel'lnmado porque es un hOm 
ere independiente que no está afiliado a ningún 
conglomerado político. 

He dicho . 
El señor SALAZAR. Pido la pa'abra. 

El señor SANTANDREU (·Vicepresidente) -
Tiene la palabra Su Señoría. 

, 
El señor SAT.AZAR. Adhiero a las palabras 

prontmc'adas por el ¡Jonorable I'eñor Echavarr! 
srebre 'a persona del señor Manuel Montlel, Al' 
calde de Temuco. 

La obra pública desarrollada por el señor Mon· 
tiel, apreciada por la ciudad" de Temuco, es digna 
de destacarse en e,~ta Honorab'e Cámara y de ex­
hibirse ante el pafs como la que corresponde a Un 
ciudadano distingUidO, de amplio espíritu regiO­
va! y de Un altruismo indiscutido. 

Me felicito, pues, en mi carácter de DiputadO 
liberal por Cautin. de que la progreSista ciudad 
de Temuco, que en poco tiempo ha podido señala! 
re entre las principales del país, especialmenwr 
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por la grandeza moral de su actual Alcalde, ten­
p la suerte y el honor de que nuevamente el ose· 
ñor Montiel Haro dirija la obra de adel811to y de 
progreso en que está empeñada su 1. Munici­
palidad. 

• 

17. PASO 1- NIVEL EN EL CAMINO AL Cl': 
MENTERIO DE LA CIUDAD DE CONOEP· 
CION. PETICION DE OFICIO. 

El señor SANTANDREU (Vicepresidente). 
Quedan 3 minutos al Comité Independiente. 

El señor URRUTIA INF'AN'I'E.- Pido la pala· 
bra, señor Presidente. 

El señor SANTANDREU (Vlcepresidente).­
TIene la palabra, Su Señoría. 

El señor URRUTIA INF'AN'1''l''li'E. Señor Pres1-
dente en la sesión de ayer hice algunas observa· 
c;one~ referentes a la necesidad de .que se cons­
truya, cuanto antes, lm paso sobre n¡vel frente al 
putnle cahetero del Bio Bío. 

Quiero en ~ta oportunidad, referirme a una 
obra se~ejante que se estaba realizando en la 
ciudad de Concepción: el paso a nivel en el ca· 
mino al Cementerio y que a la vez es útil al ca­
mino a Talcahuano. 

Hace algún tiempo se había iniciado esta obra 
con el beneplácito de la ciudad de Concepción, 
ya que en esta parte han acontecido varios aCCi· 
dente!! fatales a causa de la falta de este PallO 
a nivel. :pesgraciadamente, haCe POC06 días se han 
paralizado estas obras por motivos que ignoro, 
Rtln cuan<:lo se me ha infoMnadO por algunas per­
sona.s que sería por falta de fondos. 

Yo solicito, señor Presidente, que se oficie en 
mi nombre al señor Ministro del ramo en el sen­
tido de que se "lrva informar a qué causa obede­
c~ la paralización de esta obra y para que, en el 
caso de que fuese por falta de fondos, se adopten 
las medidas necesarias a fin de que se prosiga 
la obra a la mayor brevedad, ya que es urgente 
terminarla, porqut' viene a haCer desauarecer un 
peligro constante que tenía la ciudad de Concep· 
ción en su tránsito a Talcahuano. 

Nada más, señor Presidente. 
El señor SAN'l'ANDREU (Vicepresidente). 

Se enviará el oficio solicitado por Su Señoría. 

18. ALZA DE LAS TARIFAS DE LOS AUTO­
BUSES Y MICROBUSES QUE CORREN EN­
TRE COLINA Y SANTIAGO. PETICION 
DE OFICIO. 

El señor SANTANDREU (Vicepresidente). 
E , cuarto y ú:timo rumo corresponde al Comité 
Radical. 

El señOr MUNOZ A YLING. Pido la palabra. 
»añor Presidente. 

El señOl SANTANDREU (VIcepresidente). 
Tiene la palabra, Su Señoría, 

El señor MUNOZ AYLING. Señor Presidente, 
voy a ocupar algunos minutos para referirme a 
IIn pr:>b!ema que afecta a una de las comlmas 
que represen lo en esta Honorable Cámara. 

Quiero llamar la atención del Gobierno v de 
los poderes administrativo.s hacia este prol:liema, 
a fin de que tomen las medidas necesarias, con el 
objeto de poner término inmediato a una 
situación que CIeo inconveniente para loo inte· 
reses populares. 

SefiOr Pl't':!l.dente, ñp la noche "'a la mañana, 
sin notificación previa al vecindario, se alzó la 

---_. , 
, 

tarifa del reconido de las góndola.'1 y mtc~ 
que hacen el servicio entre el pueblo de Collp" 
y Santiago. . 

Empresario de esta !fnea de góndolas J 
buses, es el señor MlIllstate, quien ha impuesto 
siempre su voluntad en este recorrido, porque ea­
el único que explota esa y ha tenido alem­
pre la condescendencia de las autoridadea comu-
na es. 

El señor GAlia'E.­
no es chileno. 

• 

Por el apellido parece que 

El señor M'UNOZ A YLING. No es chileno, H 
colega; y precisamente por esta circunstancia es 
neoesarlo que el Gobierno adopte alglDla medMII 
a fin de compeler a este individuo al cumpU­
u:.lento de las leyes chilenas, pues, ademu, de ser 
1nd~or.oso el alza de tarifas que impone, por .1l 
voluntad exclUSiva, pl'(X.'ede al margen de la Je7. 

Señor presidente, he hecho Investigaciones pa­
fa establecer los motivos de esta alZa de tan_ 
fas; ' he Ido a la' Comisión de Transporte COlec­
tivo de Santiago y a la Dirección del 1'iánstto 
Público. En ninguna de estas dos ofic1naa o re­
particiones extste constanCia de que esta de 
tarifas haya sido autorizada. Por el centrarto, 
tengo en mi poder un certificado del Director 
de Transporte y Transito PIlbüco, se1ior Wal410 
Palma, en que se declara que ese, or-gBDLlmo no 
ha autorizado alza alguna en lis tarlfll8 <te este. 
recorrido. 

Tengo también una declaración oficial del Oe-
neral Arrlagada, de la de 
T;-ansporte Colectivo de en la cual _ 
dice que tampoco este organismo ha autorizpdo 
esta alza. 

El sefior N O:A1!:Z,' Debe ser franqUÜlta ete 
presarlo. 

El sefior MUROZ AYLING. Por su parte, el 
~eñor Ruiz Tagle, Alcalde· de Coltna, por 
raciones que ha hecho públicas en 8U pueblo, ha 
exp:'esado que en ningún caso él auto1'l ... .t6. 
alza de tan!as. Sin embatgo, en el esta 
alz exl1!te y hace más de 15 días que *' po­
bladores están pagando una tarifa exagerada. 
mente mayor, sin que 1118 autoridades locales ha. 
yan tomado medida alguna. SI el seftor Alcalde 
no ha autorizado el alza. no puede permitir ese 
abuHo 'Y debe con fUem.a pública que COIll· 
tinúe en esa forma el servicio, y al no ee 
hace cómplice de esa situación. 

El señor ABARCA. - Slrl embargo, a esa gell_ 
te no se loe aplica la Ley de Seguridad Interiot 
del Estado . . . 

F.l sefl.Or MUNOZ A YLINO , No se po.slble qu. 
,;e pe.mlta que un ciudadano extranjero abuse en 
esta forma con los hab!tantes de Colina y qU41 
este imponiendo tar1!a.s a su voltmtad, que estén 
muy lejos por otra parte, de corresponder a 108 
servicios que presta. E'l efecto, el recorrido que 
hacen estO/! autobuses es apenas de 28 kilóme­
tros, y el señor MlU.s81ate, se peItuite cobrar $ 3.80 
por el pa.saJe. 

El señor GAE'I'E. es el valOr del puaje 
de ida y vuelta? 

El seilor MU'NOZ AYLING. No, Honorable 
colega, El pasaje vale $ 3.80, de Ida, y $ 1 80 41 .. 
vuelta, en circunstancias que el pasaje de San. 
tiago a Peúaflor, que está a 35 kilómetros de dlll­
t'IDcia va e solamente $ 2.20. El pasaje a la Ial .. 
de Maipo, que está a 57 kilómetrCl8 de Bantiap, 
vale $ 4, o sea, lÓlo $ 0.20 mAs que lo q1Ie ..... 
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el lM'ussiete hasta Colina, y la dista.ncia a 
Isla de Malpo es el doble de la que separa a San­
tiago de Colina. 

El señor VAI,DEBENITO. No hay nÚmero en 
. la Sala. señor Presidente. . 

El señor ECHA V ARR!. Habrá muchas subidas 
y bajadas en el camino a Colina, tal vez. 

El sefíor MUI'lOZ AYLING. No hay subidas, 
Honorable colega. se trata de un camino plano. 
pavimentado, y en buenas condiciones . 

A la Isla de Maipo, en cambio, hay una distan. 
cia de 57 kilómetros de los cuales hay aproxima­
damente 10 a 15 kilómetros sin pavimentar. To.­
dos los demás recorridos de la provinCia SOn con· 
siderablemente más baratos del que se cobra de 
Santiago a Colina. 

El señor GA ~a'E. En estos cam,nos si que hay 
Bubida$. 

El ~tl.or URRUTIA INF'AN'l'E. Hay "resubl-
dM" • 

El señor Mtrn'OZ AYLING. El setl.or Urrutia 
• hace chacota de asuntos seri06. Quiero llamar la 

atención de la Honorable Cámara respecto a la 
·conducta del señor Mussiate, quien hace caso 
om.iso de las autoridades, y comete un abuso que 
perjudica enormemente a las clases humi!des, a 
f,n de que se le aplique, si es posible, las sancio­
n~ que su actitud merece y se llegue hasta apli· 
carle la Ley de Residencia, porque su conducta 
es contraria al interés nacional. 

• 

No se pUede tolerar que un extranjero esté en 
nuestro país explotando en esta forma a nuestras 
clasee necesltadas. El Gobierno debe llegar in-­
cluso hasta cancelar a ese empresario su auto­
rización y llamaa- a otros empresarios a que ha­
gan el servicio en condiciones más honestas ) 
jusiM. 

Kl señor CARDEli'fAS. Tiene toda la razón 
8u Señoría. 

ID señor GAEtl'E. Como ese señor, hay muo 
Ch08 en el país. 

El .refior MU~OZ AYLING.-Sollcito, en con· 
aeeuencia, señor Presidente, se oficie en mi nom· 
bre a.l señor Ministro del Interior, a fin de que 
t ome las medidas del caso para solucionar cuanto 
a.ntell esta situaci(m completamente irregular 
insertándo.se el texto de mis observaciones 

El !Señor SAN'I'ANDREU (Vicepresidente).­
Se dirigirá el oficio que solicita Su Señoría, en 
la. forma pedida. 

• 

. 19. INCONVENIENCIA DE LA INDUSTRIALI­
ZACION DEL COBRE POR EMPRESAS 
PARTICULARES, ADHESION A OBSER. 
VACIONES FORMULADAS EN SESIONES 
ANTERIORES SOBRE EL PARTICULAR. 

• 

El señor PINTO. pido la palabra. 
El señor GAEl'E. Pido la palabra. 
El ISefior SAN'I"ANDREU (Vicepresidente).­

Tiene la palabra el Honorable señor PintCj. 
El señor PINTO. Honorable Cámara: 
~n recientes sesiones de esta Corporac:ón, 

'TYlmJS colegas de representación, Honorables Di­
putados señores Salamanca y Olivares, Se han 
preocupado, en form::! serena y docun1entada, 
del problema cuprífero y de la inconve'liencia 
de que la industrialización de este mineral que­
de en manos de empresas particulares, cuando 
todo aconseja, en beneficio de la rnineria y del 
país, que ella debe s~r dirigida y explotada por 

fiscales o semi fiscales.. 

, 

Induda<blemente que ' todavía qUeda mucho que 
decir acerca de la errada orientación Que la 
Corporación de FomtLto de la PrOducción ha 
dado o está dando a la solución integral de este 
problema, a pesar de las informaciones v suge_ 
renci~ qUe en su oportunidad han hecho va.ler 
organismos técnicos, como la Caja de Crédito 
Minero y Sociedad Nacional de Minería, y la. 
propiOS mineros que, en definitiva, son 'os Ir.á.s 
perjudicados. 
~ero no voy a insistiJ en e."te aspecto y Ilólo 

qUlero expresar que :a entrega a una sociedad 
particular de lll! laminación y trefilación de] 
cobre única etapa de la industrializacIón ele] 
cobre que deja u tilidad neta y apreciable et 
contraria al interés nacional y está en pugIlf\. · 
con la aspiración reiteradamente man1!es'.a.da en 
tOdos los, congresos mineros celebrados en el pais. 

Como representante de una provincia minera e 
1nterpretando el sentir de los mineros de ')0 • 

quimbo, uno mi protesta a lll! expresada por mia 
colegas Olivares y Salamanca, aun cuando t{}~ 
davía confío en qUe al Supremo Gobierno habrá 
de intervenir en este problema en forma que oon_ 
mlte el verdadero interés de la minería naelonaL 

~O.,-POSIBLE PARALIZACION DE LAS FAENAS 
DE EXPLOTACION DEL ' MANGANESO ' 
PETICION DE OFICIO, . 

El señor PINTO. Quiero, en segui<m, oeupaJ'_ 
me de otro aspecto del problema minero: el rela. 
ClOnado con la industria del manganeso. 

Desde el ~omienzo de la guerra, el Gobierno d. 
Estados Un~~~s, por intermedio de la Metal Re 
se~ve, adqUlrIo toda la producción de manganeso 
c!uleno y la qUe fuera posible explotar, plN'a E6-

tlSfacer SUs necesidades bélicas. En el mes de 
febrero de 1942 se celebró el primer contmto en. 
nuestro Gobierno por un a.fí.o, a contar desde el 
31 de julio de ese año hlUd1a el 31 de jUlio .t$Ol 

año en curso, por un total de 120,000 toneladas . 
Ese contrato se renovó el mismo día del venci­

miento anterior y también por un ;mo, ¿sto es, 
hasta el 31 de julio de 1944, pero sólo por 80.00f 
toneladas. 

. Desde la firma del primer contrato, la eXJ)!ota... 
c~ón de lOE yacimientos de manganeso se inten_ 
SIficó enormemente, dando trabajo a centenaL'es . 
de obreros. 

Las dificultades de los medios de trOOlSportel 
han impedido a Estados Unidos llevar este llil 

nera!, y es así cómo er. la actualidad las .:anchas 
de los puertos. y estaciones ferroviarias de la • 
provincias de Coquimbo y Atacmlla están ,epl'?tu 

. de este metal. Por la cirC1lnstancia anotada la 
exportación hasta hoy ha sido muy redUCIda, tal 
vez no mayor de 10,000 toneladas, y lo existente 
en cancha, a<lgo más de 200,000 toneladas, tot.al. 
mente pagadasl • Estos gUarismos dan una Idea 
aproximada de la for!Xla intensiva en que se ha 
explotado el manganeso, sobre todo si se consi­
dera qUe la prOducción amtes de la guerra aseen. 
día apenas a unas 15,000 toneladas anuales 

El segundo contrato de nuestro Gobierilo con 
la Metal Reserve termina el 31 de julio del ~ 
próximo; pero debido a que la cuota 
diente al año contra'Ctual 43-44, ascendente a 8. 
mil toneladas, está y9. copadQ, le ha ad,e,·tido a 

• 



• 

~f;}SION 7.a EX'l'RA.ORDINARIA, EN MIERCOI&S 17 DE .IOVIEMBRE D.J.: H14:1 4:!.:; 
• 

los productores que sólo se les recibirá metai hasta 
el 15 de diciembre próximo, y como no ha sido 
posible hasta hoy prorrogar el contrato, tendrán 
que paralizarse latl faenas de esta explotaCIón 

Esto significa la cesan tia de unos 2,500 obrel'O<¡ 
o sea, que unas 10,000 personas quedarán en Ulla 
situación de trágico dfSamparo, que eS indispcn. 
[Iilble evitar. 

Sé que el Supremo Gobierno, por Intermedio 
de la Embajada Norteamlericana en nuestro país 
y de nuestro Embajador en Estados Unidos. ha 
gestionado oportunamc1.te la renovación del con. 
trato con la Metal Reserve, sin llegar a. un resul· 
tado favorable. 

Pero e. necesario agotarr los medios para ob. 
tener esta renovación por un plazo prudencia: 
ya que su cesación en pocos dlas más creará un 
problema serio para. el Gobierno y pa.ra jos in_ 
dustriales, muchos de los cualea aun tiene.'1 com~ 
})l'omisos comerciales pendientes, como collse. 
cuencia de los subidos gamos que tuvieron que 
hacer en sus instalaciones por la' explotación in_ 
t.ensiva a que sometielon SUS yacimientos, el1 la 
eSPersnza de una ampliación del contrato vigente. 

Se dirá que ésta es una imprevisión m~ a. las 
much~ inherentes a nuestra! idl.osincrasi11o . Y que 
los mineros sabedores de la fecha de término d!l 
contrato, d~bieron prepararse con la debida opr,r­
tunidad para la cesación de sus faenas. 

Pero es que, aparte de nuestm proverbial im. 
previsión, ha'Y qUe comdderar el optimismo siem. 
pre latente en el eSpír'tu del minero, qUe 'o haOll 
acometer empresas grandes y hasta fantástic~.s 
a veces. A "esta posibilidad, fundada en la esPe­
ranza clá:ó.ica del minero, se agregaba lB' otra 
pcsibilidad real de una prolongación del conflic. 
to guerrero, que hacía p¡esllmir que se nece~itarlan 
más y más materias primas para la industl1a bé. 
lica. Y se seguirla traobajando intensa e ininte~ 
l·n:mpidamente. 

No e:. que Estados Unidos no necesite más mano 
¿anl!f';o para su indus rria, lo que ha motivado el 
rlesinterés por este meta' nuestro, sino la falta da 
medios de transportes, que impide llevarlo hasta 
sus usinas y que ha obligado a aquel país a eX. 
plotar intensamente sus propios yacimientos. de 
lev pobre (el mangan<'sc chileno tiene un prome~ 
di \ de 44 0'0 de fino), o a llevarlo desde otros· 
países cercanos, como Cuba. 

Se calcula que Estado!, Unidos esté. producien. 
do en la actualidad Ion millones de tonela<las da 
l.cero por año. y pard la sola desulfurización de 
esta producción se ne.,;r;sitan 700.000 toneladas de 
manganeso (7 kilos de manganeso por tonelada. 
<le ru.::ero), aparte del qUe'4e emplea en l'a fabri~ 
cación del acero~manganeso, cUYa proporcJón de 
manganeso fluctúa entI'f' 12 Y 24 0'0. 

La imposibilidad, pues, de transportar este 
mineral a Estados Unidos y la terminación dei 
contrato vigente, por haberse completado antL 
dp?!damente la cuota convenida. dejaré., como ya 
10 he dicho, no menrJs de 10,000 personas sin 
trabajo y sin pan. Se impone, entonces, que el 
Supremo Gobierno arbitre otros medios qUe los 
empleados hasta hoy e insista ante el Gobierno 
de Estado~, Unidos en la celebración de un nuevo 
contrato, siquiera pOl' nn afio mM, pan. Ilvl' a' 
esta cesantía- y para ({Ue los industriales "Ilin~l"os 
puedan cumplir IIUS compromiso~ pendientes Y 

• 
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dedicaree a la búsqueda y explotación de o\ras 
pastas metálicas. 

Si esto no se pudiera. conseguir, habría llegado 
el momento de dÚqJoner de los fondos del lmpue&­
to extraordinario al cobre, para iniciatr obra.s pú­
blicas, como embalses, canales, caminos, defensas 
de poblaciones contra las. creces de los ríos. etc., 
de acuerdo con el plan, también extraordinarIo, 
elaborado por los orgaonismos técnicos fiscales, 
para dar trabajo a los obreros que quedarán ~­
rantes por paralización de un de la. indl~ 
tria exl ractiva. . 

Termino, seflor Presidente, solicitando tenga a 
bien hacer llega'!' a los señores Ministros de Foco. 
nomía y Comercio y de Relaciones Exteriores. mili 
observacionefl, a fin rte buscar la mejor solución 
a los problemas que he planteado. 

Zl. PROBABLE PARALIZACION DE ALGU~ 
NAS SECCIONES DE LOS ALTOS HORNOS 
DE CORRAL. , PETICION DE OFICIO 

El señor MU~OZ AYLING. ¿Cuántos minutos 
le quedan al Comité Radical, señor Presidente? 

El señor SANTANDREU (Vicepresidente).-
Cuatro minutos, Honorable Diputado. 

El señ(\r MU~OZ AYLING. Se los hemos ce­
dido al Comité Socialista. • 

El señor RODRIGUEZ MAZER. Pido la pa.~ 
labra, señor Presidente. 

El señor SAN'I'ANDREU (Vicepret5idemeJ.­
Tiene la palabra Su Señor!!l. 

El señor RODRIGUEZ MAZf;R. Señor Pre-
sidente, en los breves minutos que me ha cedido 
el Comité Radical, por los cuales le expreso mis 
agradecimientos, voy a referirme a un problema 
que puede tener caracteres graves para la ela.s. 
obrera de la provincia que represento. 

Hemos recibido un telegrama del Sindicato de 
Empleados y Obreros de la Usina de Corral en el 
que se denuncia la posibilidad de que algunas 
secciones de esta industria, como la acererfa y 
otras, sean clausuradas por falta de mercados pa­
ra los productos que allé. se elaboran debido a la 
competencia que estaría haciéndole el fierro lami· 
nado que se importa desde Estados Unidos, el 
l1ue parece haber estado llegando a Chile en 
grandes cantidades y a precios que anularían lru! 
posibilidades de vender el fierro nuestro. . 

La paralización de parte de aquella industrl~ 
provocaría la cesantla de más o menos quinientos 
obreros. vale decir, la de casi la mitad de los quo 
trabajan en los Altos Hornos de Corral; crearla 
para Valdivia y para la provincia entera un pro· 
blema de consecuencias que serian imprevlsiblell 
en estos momentos, y de una gravedad de la cual 
toaos nos damos perfectamente bien cuenta. 

En estas circunstancias, señor Presidente, yu 
agradecerla que mis observaciones fueran trans­
mitidas al señor Ministro de Economía y Comel 
cio, a fin de que arbitrara las medidas del caso 
con el objeto de que esta paralización en la in­
dustria de Corral no se produzca, tanto porque 
afecta al elemento obrero que quedaría cesante, 
cuanto porque si, por falta de previsión del Go­
bierno, se dejara morir de inanición a la únlea 
industria de esta naturaleza que existe en Chile, 
se crearía un problema no sólo regional. sino de 
contornos nacionales. 

El sefior GONZAT,EZ MADARIAGA. ¿M • 

----------------------------- -
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permite, Honorable colega? ¿Qué arreglo le ve Su 
Señoria a ~ta situación? Porque es trágica .. 
El seÍlor RODRIGUEZ MAZE:R. Es trágica ... 

Le puedo agregar a Su SeÍlorla. 
El señor NU:ÑEZ.- ¿Si me permite, Honorabl6 

colega? ¡ Es una vergüenza que en Chile, donde el 
fierro laminado es tan necesario para continuar 
el proce..q) de las construcciones. se pueda decil 
que no tiene mercado! 

El señor URRUTIA INFANTE. ... ¡Es como la 
leche 1 

El señor LOYOLA. ¡Esta falta de mercado 
es debida al pr€clo excesivo de los productos <1u 
los Altos Hornos de Corral! 

El señor GONZAI.EZ MADARIAGA.- Hono· 
rabIe cOlega, he tenido ocasión de conocer algu 
nas ofertas, hechas a compradores t!n Bolivia <18 . . . ' 
fIerro redondo . y en barras de la Usina de Co-
rral, al precio de $ 7.40, cif.- ArÍl~!l.. P.ues bien. a 
Bolivia se le ha ofrecido, también, fierro america­
no a $ 2.60 ci!. es decir, nuestro producto vale 
tres veces más que el producto americano. 

No veo, pues, cuál pueda sér la solución do es· 
te problema. 

El señor RODRIGUEZ MAZER. Ya6 en Otrll! 
ocasiones he explicado que el problema fundamen' 
tal de la Siderúrgica no es tanto el de su direc­
ción técnica, que incluso ha permitido que obten­
ga buenas utilidades en el ejercicio del último 
afio... . 

El señor LOYOLA. Las ha obtenido porque 
ha cobrado precios de guerra. 

El señor RODRIGUEZ MAZER. . .. sino de 
instalaciones ... -El señor SANTANDREU (Vicepresldente).-
Se enviará oficio a nombre de Su Señoría. 

-HABLAN VARIOS SEl'tORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor RODRIGUEZ MAZER. El otro pro· 
blema a que me quería referir ... 

El zeíior SAN7ANDREU (Vicepresldente).­
Permítame, Hononble Diputado. 

Ha terminado el tiempo del Comité Radical. 

%%. RESPUESTA' A APRECIACIOWES APARE­
CIDAS EN UN DiARIO DE LA CAPITAL 
RESPECTO DE ALGUNAS DECLARACIO­
NES DEL DIPUTADO SE:ÑOR VIDELA. 

El señor SANTANDREU (Vicepr~idente)..­

En conformidad al Reglamento. tiene cinco minu­
tos el Honorable señor Videla. 

El señor VIDELA. Sefíor Presidente, con mo' 
tivo de un debate que se produjo en ocasión de las 
observaciones for;nulada~ p0r S . E el Presidente 
de la República a unos proyectos de ley que trató 
la Honorable Cámara en la semana pasada, hice 
yo. a un ~eñor periodista, una síntesis de 10 que me 
parecía uno de los actos que se habla desarrolla-
do en la Cámara. 

¿Cuál era este acto? Que dos señores Diputados. 
entre ellos mi Honorable COlega el señor Gonzá­
lez Madariaga. habían defendido en forma bri­
llante ... 

El señor GARl'E. ¡Como acostumbra hacerlo! 
El señor VIDELA. . .. el veto de S E el Presi· 

dente de la República; pero, a continuacIón, Ho­
norables DiputadOS, había sucedido también una 
cosa de la que, en los anales de la Cámara no hay, 
digamos. ninguna prueba de que jamás haya pasa-

-

" 

do algo semejante. Se prOdujo la votación y fué 
rechazado el veto por la unanimidad. Al perrodista 
le llamó la atención que los Diputados 'de Gobier­
no qUe defendían el veto de S. E. el Presidente do 
la Repúbllca, una vez producida la votaC'Jón no 
hubieran votado, o si habían votado, que Jo hub!e 
sen hecho en contra del veto, puesto que se hllbia 
producido la unanimidad. Entonces, me pregnntó 
qué me parecia esta actitud. Hice una sintt'sis. DI_ 
je que para mí significaba que si los Honorable& 
Diputados, sobre todo los que habían Ilablado 
cuando tenían que esgrimir el arma que les da la 
Constitución, el voto, 10 empleaban en una forma 
Que. precisamente, no reflejaba lo que ellos de('lan 
significaba que no tomaban en serio las func\one" 
que les correspondía desempeñar, y si no las toma 
ban en ¡;erlo. quería decir, Honorable Cámara, que 
habf.a. una crisis del régimen parlamentarjo; ... 

El señor URRUTIA INF'AN'I'E. Exact!.lmente. 
El señor VIDELA. . .. y que algunos Diputadoa 

olvidaban los deberes del cargo que ellos tenían 
que venir a desempeñar a este recinto. 

Yo dije esto en síntesis. 
Pero, al día sIguiente, en "La Hora", apareclO 

una información con un título bastante grande, en 
que se decía que yo había hecho apreC'iaciune~ 
erróneas. No, Honorable Cámara. Yo estoy seguro 
ele que los Honorables Diputados me encuentran 
razó!), y que reconocen que mi apreCiación tu(\ 
exacta y fué lógiea. Tan lógica fué, que uno de 
100 propios afectados, que hizo esta declaración a 
la. prensa, hizo el análisis de la síntesis. y me diO. 
la razón. . 

El Honorable Diputado desarrolló la síntesis qU8 
yo no desarrollé. Por estas razones, pido que ese 
análisis, que es muy corto, pero muy interesante 
porque confirma lo que yo manitesté se agregue 
en la versión de la sesión de la Honorable Cámara 

El sefior GONZALEZ MADARIAGA. Que S& 

agregue ese documento, señor Presidente. 
El señor SANTANDREU (VicepresidEmte.) _ 

No ~epuede adoptar acuerdo alguno, H9norabl!l 
DiputadO, porque en este momento no hay quó 
rumo 

El señor VIDELA. En ~ caso, me verla obll 
gado a leerlo, y no quiero demorar mé.s a la Ho 
norable Cámara. 

• 

El sefíor SANT ANDREU (VIcepresIdente. 
Forzosamente tiene que hacerlo así, Honorable Dl 

. vutado. 
El señor VIDELA. Bien, segUiré leyendo por 

partes este párrafo y haré que se deje constancia 
de él en las partes que voy a leer. 

El señor LOYOLA.- ¿Y por qué no nos hace 
una síntesis, Honorable Diputado? 

El señor VIDELA. Sefior Presidente: dice el 
~eñor González que "la Izquierda tiene una políti 
ca vacilante". Si, es efectivo. Pero la vacilación 
no se forma en el conglomeradO heterogéneo que 
so;, llama izquierda, sino que se forma. por la acción 
vacilante de sus hombres y, Honorable Cámara 
¿puede haber una vacilación más grande que la 
de un Diputado de Izquierda, que en un discurso 
defiende una situación y despUés no la Tota? 

El señor URRUTIA INF'AN'I'E. ¿Se refiere Su 
Señoría a los Diputadoo radicales de la Comisión 
d", Hacienda? 

El señor GAETE. Su Sefioría no ha entendid~ 
nada. 
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El señor URRUTIA INFANTE. Si Su Señoría, 
que es tan hábil, pudiera explicármelo en la fOL 
ma brillante de siempre. no tengo inconvenient& 
en oirle. 

El señor VIDELA.- Yo creo que es ésa, precisa­
mente, la vacilación más grande que puecle te-ner 
un Diputado ... 

El seí'ior GAETE.­
más mteligente. 

Creía que Su Señoría era 

El señor URRUTIA INF'ANTE. Un juicio erra­
::lo de Su Señoría, como todos los suyos. 

El señor VIDELA. . .que, después de mantener 
una posición. la olvIde y no lleve a cabo lo que 
él mIsmo ha planteado. 

Por eso, "eñor Presidente, yo no he cometido un 
error en mis apreciaciones, en lo que he sostenido, 
~l: lo que he dicho. 

El Honorable seí'ior González, al .analizar esta 
síntesis en la forma en que !o he dejado plantea­
do ~ ~ refirió a la significacIón que le merece la 
p~ ;a~~'a "gobernar". MUcl:os .. hombres .grandes 
de Chile le han dado un slgmÍlcado preCIso a la 
palabra "gobernar". Un gran ~res;dente dIJo qutl 
"gobernar es educar". El pre.sldente qu~ actual· 
mente tenemos frente al GobIerno, ha dICho que 
"gob:n'nar es producir". Pero nunca_ había v:sto 
la siO'nificación que el Honorable senor Gonzalez 
le da'" a la palabra "gobernar". El dice q\le "gober­
nar es contentar a 'os electores". Esta apreciacIón 
de! término "gobernar" es tan rara. es tan joco­
sa. que, en estos últimos días, ha llegado ~al JO­
cos'dad hasta el teatro, en el que,. al defmlr esta 
palabra, se ha dicho que "gobernar es recetar"_ 

Rep'to que no estoy de acuerdo con esta apre-. .. elaClon. 
El señor SANTANDREU (Vicepresidente). -

H¡l. terminado el tiempo de que podía disponer Su 
Señoría. 

El señor URRD'nA INF'ANTE. El Honorable 
seflor González ha sido aludido. 

El señor GONZALEZ MADARIAGA. En otra 
()portunidad pediré los cinco minutos a que ten· 
go derecho. 

23. CONSIDERACIONES GENERALES SOBRt.: 
LA ORGANIZACION OBRERA DENOMINA­
DA CONFEDERACION DE ~ABAJADORES 
DE CHILE. RESPUESTA A OBSERVACIO­
NES DEL SEl\í'OR DONOSO SOBRE EL PAR­
TICULAR. 

El señor SAN'I'ANDREU (Vicepresidente). -
Puede usar. de la palabra por cinco minutos, el 
Honorable señor Núñez. 

El señor NU:fimZ. SeñOr Presidente: En la se-
ftión de ayer el Honorable señor Donoso, cuya 
ausencia de la Sala lamento, :se ha permitido lan­
~ar calumnias de grueso calibre contra el movimien 
tll sindical y contra la democracia. Sin lugar 8 

euda, estas palabras obedecen a parte del plan 
nazi que está en marcha contra las instituciones 
npllblicanas y democráticas. 

El Honorable :señor Donoro, que es un Diputado 
muy joven, al parecer... I 

El señor GAETE. ¡Pero muy gordito! 
El señor " _. tiene un criterio suma-

mente arcaico_ 
Cada vez qUe usa, la tribuna parlamentaria pa­

r? analizar los problemas sociales, utlliza la. poli· 
t.)ca del avest~: golpea y eftOOnde la ca.beza. Es­
,. ea la rallÓn por la. cual no le encuentra lI.Qui. 

En la sesión de ayer CUlpaba al Honorab'e S8-
ñor Ibáñez y al Diputado que habla de estar de­
fendiendo una cosa ilegal y revolucionaria respec­
to a los sindicatos de la Btmeficencia. Quiero de­
cir~e a este señor. ya que él reclama tanto de la 
calidad parlamentaria, de la calidad que para él 
debe estar entre comillas. que, por el tono de su 
dkcurso, por la calidad de su discurso , por la ma­
nera cómo él lo pronunció, he llegado a la conclu­
sión de qUEl se trata de un discurso preparado 
plObablemente por la Embajada de Franco o pOl 
otros c!rcu'os que la Quinta Columna está hacien~ 
de trabajar contra la Patria. 

La clase obrera sindical especialmente sabe q~ 
nosotros trabajamos con un "entido altamente pe.­
triót'co, como ya 10 hemos demostrado. Lo único 
que hacemos es defender la posiCión y las con­
quistas sociales alcanzadas por la cla1le obrera y 
el campesino, a lo largo de sus luchas. 

Yo quiero decir aquí al Honorable señor Do­
naso, que seguramt'nte debe de ser abogado de 
1:01, Sociedad Nacional de Agricultura o de lOs te· 
rrateniente.> que hambrean y que están descuarti­
zando al país con este Plan de hambl'eamiento, 
que son ellos los que están contra la patria, por­
que atentan contra el movim1ento obrero que se 
desarrol'a dentro de los marcos que pennite la 
legiSlación social. -

Esto no es estar contra la patria, sobre todo si 
se considera qUe los millares y millares de traba­
jadores qUe se alinean en la CTCH fOrman lo 
más fuerte, lo más grande y lo más consciente de 
las capas patrióticas de la RepÚblica de Chile. 

Por esta razón, señor Presidente, yo creo que no 
se puede aceptar que Sus Señorías, que tanto alar 
d.ean de defender la Democracia, vengan a hacer 
figuras solamente para atacar a la clase obrera 
con un criterio de clase estrecho, arcaico, que no 
se . compadece COn el progreso del mundo y ni 6i­
qUlera, me parece a mí, con algunos principios del 
Partido Liberal 

Por eso, señal' Presidente, es que yo quiero de­
cirle al H. señor Donoso lamento que no esté 
presehte en la Sala - que la declaración que ayer 
hizo en la Cám&ra es una nueva fórmula con la 
cual quiere conducir el plan revolucionario que 
la Sociedad Nacional de AgriCUltura está prepa­
rando y que ahora está poniéndose en marcha 
mucho más activamente_ 

Apareció de nuevo Ibáñez, al cual se le rindió 
oleitesía en un homenaje que a la clase obrera, a 
los que sufrimos persecuciones, a los que sabemos 
de ~os crímenes y asesinatos cometidos bajo su 
GobIerno, nos tiene que preocupar_ 

¿ y qUiénes son los que defienden a este caba­
I!ero? Son los que se alinean en la Sociedad Na­
cional de Agricultura. Sociedad que cada vez que 
habla aquí por boca oe alguno de Sus Señorí~ 
trata de cargar sobre los hombres del movimiento 
Sil:dical la responsabilidad de la situación econ(l­
nnca que está viviendo el país. en circunstancias 
que nunca como hoy se han enriquecido los terra­
tenientes, los agrIcultores, y el capital extranjero. 

Si la clase obrera arranca mejores salarios a 
tra vés de sus luchas permitidas por la legislaci61'1 
social, ellos, desde la Sociedad Nacional de Agri­
cultura, desde la Asociacié>n del Comercio y le. 
Producción y desde la Sociedad de Fomento Pa­
t;rll. apoyados por 101! "quinta-columnas" que tie­
nen en el Gobierno, consiguen aumentar los pre-
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oios de los articulas de primera necesidad, y por 
eJ~cim!L de los millones de millones que les produ­
Le el capital invertido en las diferentes industrias, 
continúan alzando el '4OOtO de la vida. 

y ahí está, como ejemplo, el problema del azú­
car, señor Presidente. 

Estoy en conocimiento de que algunas compa­
ñías azucareras del país han tenido más de un 
ciEnto por ciento de utilidades con respecto al úl­
ti.mo ejercicio comercial. Sin embargo, se presio­
na al Gobierno para que alce el precio de este 

· .r\fculo. 
señor Presidente, manifestando al Ha­

Al crable señor Donoso que, por el camino que él 

, 
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quiere conducir los acontecimientos, nos está in­
dicando que se prepara el terreno para que en 
Chile surja un Ramirez, un Rawson, un tipo ar­
gentino, que termine con la cultura, con la demo­
cUicia y con la libertad de pensamiento . 

El señor SANTANDREU 
Habiendo llegado la hora, se 

(Vicepresidente). -
levan ta la sesión. 

-Se levantó la sesión a las veinte hora. y 
minutes. 
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